

B 周刊
01-05
齐鲁晚报 2012.4.9 星期一

深读»

深度决定高度 新闻影响生活

1992

那些年， 他们一起追

□本报记者 任鹏

文明的每一次进步，在一开始总是被贬斥为违背情理。

这句话，同样适用于社会进程。

向“左”走，还是向“右”走？

20年前，在这个问题上纠结了很久的中国，迷失了方向。

思维方式、立场这些归属于意识形态的东西，其实一直在界定着我们所处的世界。经济层面的分歧若被涂上颜色，便会立刻变成非此即彼的意识形态的对立。当时的中国，在自我封闭多年又初步开放后，再次面临选择。

所以，20年前那个“春天的故事”，实在是从一个料峭的“寒冬”开始的。

那位老人，边走边说，发表了著名的“南方谈话”。于是，越来越多的人看到了一个正确的答案。

这样的赞扬无意于拔高那个时代，现在已经证明的是，体制与思想在挣脱束缚之后，确实迸发出了惊人的力量。

1992年的意义在于，整个社会的价值观重生了。对中国来说，这是新生。

那个时候里的很多人，也同样选择了新生：勇于尝试，迈出改变自我人生轨迹的第一步。虽然，当时他们只是模糊看到了一个方向，至于结果如何，命运如何，还不能由自己来把握。

但从他们或冲动或理性的选择中，我们明显感受到——勇于改变和尝试的力量，其实一直深埋于人们的内心。我们相信，当机遇和选择来临时，每个普通人都具有释放自我、改变命运的持久动力。

这种“新生”，无论是对一个庞大的国家，还是一个细微的个体，都是一个追寻的过程。而追寻过后，很多人会在自己身上发现，一旦把束缚思想的缰绳甩掉，行动的力量有多大。

从今天开始，我们将陆续推出“邓小平南方谈话”20年风云人物系列报道，力求抛开那些宏大的叙事、广阔的背景，寻找那些大时代里的卑微个体，在1992年前后迈出的第一步，以及此后20年间走过的无数步。

我们很关心，在1992年前后那个大变革的年代，这些人为什么能做出这样的选择？而这些选择又改变了什么？时代一直在变，此后的20年，他们还会面临一次又一次的选择，这些又会给我们什么启示？

人生没有永远的成功者，从另一个角度讲，我们更希望寻找1992前后的奋斗者、尝试者、经历者、思考者、观察者以及失败者。因为他们的经历都是一本书，值得我们去阅读。

20年，经历起落沉浮，或是得失成败，也许有人会说：从今以后，我终于可以确定，追逐过、经历过的最珍贵的东西，是梦想！

“邓小平南方谈话”20年风云人物之陈锡添

我知道风往哪个方向吹

B02 读人

一个90后女孩的“非雷锋式”梦想

B03 读人

柳林镇的武训从不寂寞

B04-05 观察